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j f  m agyarság B ritish*m úzeum a legyen  a J\[$mzeti M ú z e u m
H ogyan tölthetné be n em zetn ev elő  hatásúi m ú zeu m u n k ?

Pulszky Ferenc, a Magyar Tudományos Akadé­
mia egykor ünnepeit büszkeségének „kisebb dolgo­
zatait“ szép kötetben adta ki. 1914-ben a Magyar 
Tudományos Akadémia. Marczali Henrik, a nem ke­
vésbé messze látó kuítúrhistorikus írt hozzá beve­
zetést, az egyetemesen ható nagy férfiúhoz méltó 
fényes tollal. „Igazi ünnepe volt a Háznak, mondja 
ugyanő, és a, közönségnek, ha (már mint Pulszky) 
a Nemzeti Múzeumról szólhatott, rendesen a budget- 
vita keretében“ — és valahogy . úgy van, hogy a 
Pulszky óta leperdült 26 év alatt a Ház, ám a kö­
zönség sem „ünnepli“ a Magyar Nemzeti Múzeumot.

A nemzeti tudományosságnak ez a kincsesháza, 
melynek Pulszky-tól világraszólóban betöltött székét 
azóta is megüresedettnek tartja a nemzetközi tudo­
mányosság, hol cincognak az egerek és, modo ar- 
chaico, gombostűre rendületlenül tovább tüzdelgetik 
a magyar fülnek idegenül hangzó „rovarokat“ — 
gyógyíthatatlan emberekkel megspékolten rekedt 
meg a régi csapáson.

Tárgyilagos megállapítás, hogy a minap ragyo­
góan el párén tóit Fejérpataky László, amily ,,diplo­
matikus“ volt az állások önmaga személyében való 
halmozásában, már heraidikussága“ szűkös keretei 
szerint is rettenetesen messze esett a voltaképpeni 
múzeum eszméjétől és annak bármely vonatkozásá­
ban álló megvalósításától. A gazdasági hivatallá 
devalválódott főigazgatóság mozgató kereke, a be­
avatottak tudják jól, a Szalag—Fejérpataky-éra alatt 
a zeneelméletben derekás Isoz Kálmán és Pulszky 
epigon-utódai afféle „signatorius“ hatalmak voltak 
csupán.

Fölmerül a kérdés, hogy a harmincéves szo­
morú tapasztalatok nyomán

kívánat os-e a M. N. Múzeum főigazgatói székének 
betöltése,

ebben az egyébként is agyonigazgatott csonka-ország­
ban s hozzá még a Fejérpataky-Stűns mezében!? Ez­
zel kapcsolatosan (bár tudom, hogy sokaknak nem 
tetsző) fénycsóvát vetítek a M. N. Múzeum kultúr- 
haíás tekintetében oly gyászos homlokzatára és a fa­
lakon belül rágódó (sőt sok derék szakembert mély­

ségesem elkeserítő) maradiság kultúrférfiűt elijesztő 
képére.

Az elsőre kategorikus nem-mel felelek. A M. N. 
Múzeum „intendánsa“ afféle „ representative man“

lehetne, mondjuk, az anyagiakban dúskáló, egyéb­
ként a tudós világtól megbecsült valamely ariszto­
krata, — de semmi esetre' sem szürke tudós, legke­
vésbé bürokrata. '

Egyébként tudnivaló, hogy a M. N. Múzeum, 
mint ilyen .heterogén intézményeket magába zsúfoló 
konglomerátum, melyben eredeti múzeumi gondolat, 
ha volt valaha ilyen, születése pillanatában haldok­
lik. Egyetlen világra szóló sikere a palotája, amely 
építészeti műremek a székesfőváros szívében és amely 
majd megromlott bürokratikus agy szülte holmi 
„szárnyépületekkel“ . Ez volna

a magyarok „British Múzeuma“ 
ám az angol kultúrhegemónia. eme koronájához fű­
ződő egészséges fejlődés minden nyoma nélkül, A be­
lőle sarjadt londoni „Natural History Museum“ ma­
gyarban való megtervezője, aki zseniálisan oldotta 
meg a budapesti s ma világhírnek örvendő Állat- 
kertjének a kérdését, a turáni átok szülte gyűlölkö­
dés martalékaként egy „ széniroda“ cellájában tengő­
dik. Nem is az alkotó múzeumi erők gárdájából ke­
rülnek ki holmi „Tanácsok.“

A jó Xantus .János
néprajzi raktára

meghúzódott a növénytárral együtt, a Magyar Nem­
zeti Múzeum nekiek fentartott folyosóján. Ifi. Jankó 
János bámulatos energiája kellett ahoz, hogy a 
néprajzi gyűjtemény számottevő kultúrintézményeink 
homlokterébe lépjen és ha a Párkák egyike oly ko­
rán el nem metszi élete fonalát: kétségtelen, hogy 
ina fennáll a palotájában önálló néprajzi múzeum, 

A „legnépszerűbb“ volna a Magyar Nemzeti Mú­
zeum osztályai között az

Állat-tár.
Az Állatvilág részlettudósai azonban sohasem jutnak 
ki a skatulyák gombostű-rengetegeinek dzsungeljá­
ból, hol folyik a lajstromozás, a szellemtelen „me- 
ha tár ozás“ az új fajok „felfedezése“ érdekében ren­
dületlenül tovább___  és a jó öreg Frivaldszky
deszka-talpain „katonás sorrendben“ tovább molyo- 
sodnak a „múzeumilag“ évtizedeken át „élvezhe­
tetlen“ madarak stb. És Szilády Zoltán, ez a peda­
gógusnak is kitűnő természetbúvár, múzeumilag 
„felhasználatlanul“  bajlódik tovább. . . .  a B-listám 

Kristálytani aprólékosságokkal napestig elbibe- 
lődő Krenner „egyetemi tanársága“ alatt tönkresilá- 
nyodott a múzeumi ízlésében is oly finom lelkületű 
Szabó József remekül megszervezett

ásvány-földtani múzeumra: 
a zegyetemen és a legjobb szándékú toll sem. írhatja, 
hogy a Magyar Nemzeti Múzeum ásvány-földtani 
tára, mely az őslénytaniak tekintetében kezdettől 

¡ adósa a magyar kultűrvilágnak, jóllehet céljaira 
I Semsey Andor vagyont áldozott, — múzeumilag ki- 
i fogástalan rendben maradt volna meg utána.

'  Állás-halmozás »virágkorába^* tesgedeít a Ma-



i gyár Nemzeti Múzeum. Staub ¡Móric, ez a nagyszor*») 
galmú természetbúvár a másvilágon kutatgathatja, ; 
hogy hová is tűnt el rendületlen kitartással egybe- 
hordott kövületbeli gyűjteménye ama flórának, 
mely egykor hazánk területén élt, hogy7’ helyt adjon ' 
más formák képében: a mainak.

A M. T. Akadémia célszerűtlen emeletére inter­
nálták a M. N. Múzeum

növénytár! osztályát,
amely a nagyközönségre nézve is merőben hatásta- 

* láziul éli le — egy-két jobb sorsra méltó, különben a 
mi viszonyaink szerint sok és agyonbürokratizált 
tisztviselőjével együtt a maga savanyú életét, — az 
élettelenül száraz növények osztagai között A  M. N. 
Múzeumnak ez a legszomorúbb osztálya, hol soha ki 
sem csirázik, hogy messzire ne menjek, csak a prá­
gai nemzeti múzeumi „botanikus múzeumi“ magva 
sem sóba, mit szerető gonddal vetettem el 1838-ben: 
hiába. A kolozsvári is oda veszett . . .  és az oláh 
örül most neki és a magyarság nincs hová tekintsen, 
ha tudni akarná, hogy mit nyújt az »orbis terrarum“  
növényvilága az emberiség hasznára, avagy kárval­
lására f

Időnként M-feljajdul a természetrajziak egyik- 
; másik tanára, hogy

jártas kalauz sincs, ki a múzeumi szem-pontok 
I szemmeltariásóval kiállított töredékcsoportok kö-
| zott elvezetné a tanárt s tanítványainak csoportját 
' raindama tárgyakhoz, amelyek ismeretét kötelezőiéi?
■: írja elő a tankönyv, de amelyek ismeretével sokszor 
; a „tanárképzést“ végrehajtó egyetemi tanár sem di­

csekedhetik. Tapasztalásból mondom. Mi sem jellem­
zőbb, hogy

: egyetlen múzeumi tárnak, sincs jól megszervezett .
I laboratóriuma,

a növénytárt azonfelül sejtelemmel sem bír példáiét 
aleydeni llijks Herbárium laboratóriumi és fény­

képészeti műtermi fölszerelésének a mintaszerűsé- 
géröL

Még a legnépszerűbb, nagyarányú könyvtárával 
együtt — a régisajtár. Derék osztályigazgatójánál, 
Varjú Elemérnél is türelmetlenebbül lesem a pillana­
tot, hogy a Magyar Nemzeti Múzeum palotája, a 
könyvtáron kívül, kizárólagosan a nemzet éleiéveli 
egybeforrt régiségiár céljait szolgálja.

A párizsi Mmeum dfhistoire Natúr élle és a vei»
4 kapcsolatos École des hautes Études megbecsült ta-:
■ Hitványaként elborul a lelkem világa, ha arra gon­

dolok, hogy az angolok, az izlandiak, belgák és fran­
ciák, last non least: a németek „múzeumi célkitűzé­
seik irányában“ mennyire meghaladták a hivatalból 
(csak nálunk!) „nagy fejeket“ , akiknek „gyűjte­
ménye“ bár no akadályozná a mielőbb önállósítandó. 
múzeumi osztályok fejlődését tovább. így, csakis így 
remélhető, hogy a múzeumi analfabéták könyörtelen’ 
eltakarításával elérhetjük végre a legfőbb célt: a 
népmilliók jogos, ám kezdettől fogva elhanyagolt 
kuliúr igény cinek múzeumaikban való kielégítéséi is, 
amiben az angol a „nagy mester“’.

Az irlandi, hogy kis népet említsek, nemzeti ön­
érzetből múzeumilag is csodát alkotott Dublinben, 
mélynek „botanikaiakban“ adott kultúr melege soha­
sem hatott el a Magyar Nemzeti Múzeum régen hideg- 
falai közé, — legeslegkevésbó a Hold uccába.

Semmiféle tájvédelem bengáltüze nem védi meg a 
magyart a kultúr küzdelmek ellenséges tengerében, 
való cl süllyedésétől, ha kvMúrhivatásándk személy­
kultusztól mentes magaslatára nem emelkedik.

Akkor lesz ' „ Múzeum“ és megmarad a: magyar ! 
kultúra.

Richter Aladár drí " ’i 
egyetemi tanár.


